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V druhé půli  letošního  roku  se  životní pouť ornithologa  Jiřího Mlíkovského přehoupla do 
osmého decennia, aniž tato skutečnost byla výrazněji pozorována a zaznamenána. Je to dáno 
především  skromným  vystupováním  jubilanta,  spojeným  s  jeho  nevýrazným  až  skrytým 
způsobem života. Avšak onu skutečnost je třeba vzpomenout a vyzdvihnout, neboť obecně 
představuje výrazný a tradiční milník,  jenž zavdává příčiny k bilancování zásluh doživšího 
se,  jakož i náležitého zdůrazňování  jeho kvalit,  jež v tomto konkrétním případě jeví se být 
nepopiratelnými. Ostatně, to by zejména měl naznačit tento analytický referát.

Jirka se narodil 15. září 1954 
v  Praze,  kde  o něco  později 
úspěšně  vystudoval  jak  základní 
školu,  tak  gymnasium.  V  letech 
1973–1977  studoval  zoologii  na 
první  přírodovědecké  fakultě 
University  Martina  Luthera 
v Dobrosoli  (či Halle nad Sálou), 
tehdy  v Německé  demokratické 
republice,  dnes  ležícím  v Sasku-
Anhaltsku.  Absolvoval  u zná-
mého  ornithologa  a  preparátora 
Rudolfa  Piechockého  (německy 
čteno  Píšoky,  1919–2000) 
s  diplomovou  prací  Příspěvky 
k evoluci ptačího mozku (Beiträge 
zur Evolution des Vogelgehirnes) 
o  278  stranách.  Diplomní 
práce  tedy  naznačila,  že  mocná 
produkce  psaného textu  nebude 
činit Jirkovi problémy, jak pak po 
celý  dosavadní  život  ukazoval; 
ostatně  už  před  svou  diplomní 
prací  Jirka  sepsal  seminární 
práci o 286 stranách, věnovanou 
potravě  kalouse  ušatého.  Získal  Jiří Mlíkovský návštěvou Kamerunu, I. Foto: T. Kauzálová (2015). 
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tak v českém prostředí exoticky působící akademický  titul Diplombiologe,  zkratkou Dipl.-
Biol., úřednictvem vytrvale nechápaný a komolený. Odborné zaměření diplomní práce, tedy 
srovnávací morfologie ptáků, určilo Jirkovu specialisaci pro celý jeho profesní život. Anatomii 
ptačího mozku  a  jejím  evolučním  souvislostem  se  Jirka  věnoval  i  ve  své  kandidátské  dis-
sertaci Velikost mozku a encefalizace jako evoluční problém  (326  stran)  obhájené  roku 
1986 v Laboratoři  evoluční biologie Československé akademie  věd, do níž nastoupil  ještě 
před vojnou. Vojenskou  službu  Jirka prožil  ze  tří  čtvrtin  v Humenném v nejvýchodnějším 
cípu Slovenska, kde často končili povolanci  z Prahy. Tam se ovšem kromě pilování bojové 
připravenosti  věnoval  i  terrenní  ornithologii,  čímž  zanechal  dosud  patrnou  stopu  v mys-
lích východoslovenských ptáčkařů, dodnes vzpomínajících onoho neobyčejného úkazu, jejž 
Jirkova tamní přítomnost činila. 

V Oddělení evoluční biologie Mikrobiologického ústavu ČSAV, od roku 1985 samostatné 
Laboratoři  evoluční biologie ČSAV resp. AV ČR v pražských Nuslích  setrval  Jirka na  různě 
nazývaných posicích (aspirant, vědecký asistent, výzkumný pracovník) až do roku 1993, kdy 
bylo  toto  komorní  akademické  pracoviště  zrušeno.  Během  asi  patnáctiletého  pracovního 
pobytu v tomto ústavu,  jenž byl  zbudován a veden  legendární postavou evoluční biologie 
Vladimírem Janem Amosem Novákem (1919–1997) a který měl pověst značně netradičního 
a svobodomyslného pracoviště, dosáhl Jirka věhlasu, jenž trvá doposud, byv notně přiživován 
novějšími  zásluhami.  Od  začátku  se  věnoval  –  vedle mezioborových  konfrontací  evoluční 
teorie  s  různými  thematy  organismální  biologie  –  dodnes netypickému ornithologickému 
zaměření, totiž evoluci a systematice ptáků, založené na podrobném morfologickém studiu, 
zahrnujícím i paleontologii. V prostředí české ornithologie, tradičně orientované na faunis-
tiku, případně biologii a ekologii, a charakterisované především touláním se hvozdy či lépe 
broděním se mokřady s dalekohledem na krku, se jednalo o zjevení. 

V nuselském Jamrtálu v údolí Botiče, původně periferní proletářské části Prahy slavné 
přítomností mnohých náleven a  jiných zábavních místností  –  jen v okruhu asi pěti minut 
chůze od sídla Laboratoře jich mapy.cz stále nabízejí asi 25 – se Jirkovi pracovalo dobře, až do 

Publikační produkce (včetně editorské) Jiřího Mlíkovského v  jednotlivých quinquenniích jeho 
dosavadního života. Etapa Jiřího působení co kurátora ornithologické sbírky Národního musea 
(listopad 2003 – prosinec 2018) je poznamenána enormním pracovním a tedy i publikačním úsilím.
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posledních dní existence Laboratoře mohl alternovat pobyt v setmělé ústavní pracovně in-
spirujícím prostředím setmělých koutů restauračních a produkovat vědu enormních objemů. 
Ze soupisu literatury vypývá, že v této první etapě své vědecké aktivity prožité v Laboratoři 
publikoval  rovných  70  publikací,  tedy  zhruba  4,5  spisu  ročně  (39  časopisecky,  zbytek  ve 
sbornících), z tohoto počtu dvě třetiny jako jediný autor. Navíc, Vladimír J. A. Novák byl po-
sedlý organisací konferencí s evoluční thematikou a produkcí tlustých sborníků příspěvků 
z těchto konferencí; pořádal a publikoval  je  téměř každoročně a Jirka s ním spolueditoval 
tři sborníky o úhrnném objemu přes 2200 stran (1982: Evolution and Environment; 1985: 
Evolution and Morphogenesis; 1987: Towards a New Synthesis in Evolutionary Biology). Ovšem 
tato zdánlivá posedlost měla svůj jasný účel – pořádání konferencí umožňovalo pravidelnou 
osobní komunikaci mezi západními a východními mysliteli, v dané době jinak nesmírně ome-
zenou až nulovou, navíc publikace formálně nerecensovaných sborníků umožňovala presen-
taci různých myšlenek bez obvyklého vlivu censury. Takové prostředí bylo nepochybně pro 
začínajícího učence velmi inspirativní.

Zhruba třetinu Jiřího učených spisů z této doby, tedy největší celek, tvoří problematika pa-
leoornithologická, další významný segment produkce, přibližně čtvrtinu, pak různé varianty 
rozprav a úvah nad evoluční theorií, významné části dále tvoří fysická ornithologie (mimo 
paleontologii) a tradiční ornithologie (ekologie, faunistika), ta se zejména objevila v závěru 
pobytu v Nuslích, kdy Jirka s kolegy hodnotil poznatky z několika multidiciplinárně organiso-
vaných expedic k sibiřskému jezeru Bajkal, zpracované ve sborníku Ecology of the Svjatoj Nos 
wetlands, Lake Baikal (1993; 238 stran), editovaným spolu s Petrem Stýblem (v roce 1995 
přibyl navazující sborník Siberian Naturalist; 209 stran).

Mezi spisy vzniklými v této době zejména zasluhuje připomenout Jirkův návrh nového 
systematického uspořádání třídy ptáků včetně revise složení mnoha řádů, založené na fylo-
genetické synthese různých anatomických (zvláště neuroanatomických) a paleontologických 
nálezů a odhalující mnohé konvergentní stavy v ekomorfologickém pojetí dosavadního sys-

temu, Towards a new classification of birds, který byl představen roku 1982 na 18. světovém 
ornithologickém kongresu v Moskvě. Ve své době revoluční počin, systemy tříd obratlovců 
byly  tehdy  zabetonovány  na  věky.  Vypráví  se,  že  tento  návrh  byl  do  té  míry  překvapivý 
a vzbudil takovou nevoli, že účastníci kongresu vyvěsili plakát na nějž se měli podepsat ti, 
kteří takovou zrůdnou heresi tradičního systému odmítali – prý se podepsali téměř všichni 
včetně československých participantů (ve sborníku z kongresu však koncept návrhu na dvou 
stranách vyšel). Těžko posoudit, zda se jedná o mýtus zcela, či je na této zkazce něco pravdy, 

Přes svoji plachost se Jiří Mlíkovský nedokázal ubránit audiovisuální popularisační práci, co televisní 
hvězda figuroval v několika projektech, zde záběry z naučného serialu Ekologie aneb Slova o domě 
(Česká televise, 1993, režie: J. Hošek).
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ovšem  ilustruje  pěkně  atmosféru  střetu  s  establishmentem  jejž  mohl  cítit  zanícený  mladý 
učenec. Dlužno podotknout, že o čtvrtstoletí později takováto herese podpořená molekulárně 
genetickou evidencí už manifestačně na zdech skandalisována nebyla a jako správná a žádoucí 
byla přijata a vstoupila do učebnic včetně českých. Inu, někdo prorokem ve vlasti nakonec je – 
byť neúplně, samotný revidovaný systém Jiří už nepublikoval.

Po  likvidaci Laboratoře evoluční biologie během reformy akademie věd  roku 1993 byla 
Jirkova pracovní posice v rámci akademie převedena do Ústavu krajinné ekologie, do nějž byl 
v rámci stejné reformy delimitován slavný brněnský Ústav pro výzkum obratlovců (navíc v té 
době nesoucí označení Ústav systematické a ekologické biologie). Jiří se tedy stal ornithologem 
tohoto brněnského pracoviště, nemusel se však odstěhovat do Brna, mohl dál zůstat v Praze 
a  být  vědcem  na  dálku,  pracovní  prostor  měl  vyčleněn  na  tehdejší  katedře  paleontologie 
University Karlovy na Albertově. Během tříletého pracovního zapojení v  tomto ústavu  Jirka 
dále vědecky zpracovával problematiky jimiž se zbýval dříve, vzhledem k fysickému přichýlení 
k paleontologii ale dominovala produkce v tomto oboru, přes 80 % publikací této doby lze k pa-
leontologii zařadit. Významným počinem této doby byl třísetstránkový soubor prací shrnující 
znalosti o nalezištích fossilního ptactva v Evropě Tertiary avian localities of Europe (1996), jejž 
Jirka editoval a jenž vyšel v časopise Acta Universitatis Carolinae, Geologica. Kromě edičního 
úsilí  tento  sborník  z  poloviny  zaplnil  devatenácti  vlastními  spisy.  Mimo  tohoto  sborníku 
a v něm zařazených publikací sepsal Jirka dalších dvanáct paleoornithologických prací, některé 
vycházely ještě po jeho odchodu z akademie, a několik neontologických spisů. 

Jiřího oficiální vědecká aktivita se přerušila v roce 1996; o své zaměstnání v akademii tehdy 
přišel velice rychle po zveřejnění článku v Lidových novinách,  jenž se polemicky, avšak nijak 
drsně, vyjádřil k vědní politice v ČR včetně vedení akademie věd. Jak se ukázalo později, neby-
lo to naposledy, kdy se Jirka fatálně ocitl v úzkoprsém prostředí absence basálního respektu 
k jemným diferencím v pohledu na kolemstojná jsoucna.

Na dobu pěti let se tak Jiří ocitl bez stáleho zaměstnání, obživu si obstarával pomocí ter-
mínovaných smluv na expertní práce a také překlady knih (včetně beletrie, zejména děl Gustava 
Meyrinka). I v této době si našel cestu k odborné práci, ostatně řada smluv představovala účast 
na archeologických průzkumech pro Pražský ústav památkové péče nebo pražský i brněnský 
Archeologický ústav AV, kde zajišťoval archeozoologickou expertisu (zhruba 30 projektů). Toto 
období je ale typické Jirkovou zvýšenou taxonomickou aktivitou, během let, kdy byl na volné 
noze, popsal nejvíce fossilních rodů a druhů ptáků (jak do té doby, tak vůbec). Několikrát se 
během této doby pokoušel o přijetí na katedře zoologie přírodovědecké fakulty pražské univer-
sity – tehdy docházelo k pravidelným rekonkursům všech vysokoškolských míst, kdy probíhala 
skutečná  kompetice  o  obsazení  jednotlivých  posic,  neboť  docházelo  ke  generační  výměně 
a  starší  až  přestárlí  akademici  byli  nahrazováni mladými  kádry.  Ovšem  Jiří  nikdy  neuspěl, 
s  nekonvečními  životními  zvyklostmi  provázejícími  jeho  vnitřní  soustředění  na  themata 
vzdálená  požadavkům  světské  konformity  se  akademické  činovnictvo  smířit  nedokázalo. 
Přitom je nepochybné, že by Jirka měl co studentům předat a publikačně by řadu tehdejších 
universitních učenců i současných dynamických vědců předčil. Podobně se snažil neúspěšně 
proniknout  do  Národního musea  a  patrně  i  na  jiná  pracoviště.  Roku  2001  se mu  nakonec 
podařilo získat místo úředníka na Ministerstvu životního prostředí, kde měl na starosti agendu 
CITES – tato posice mu kromě stálého příjmu konvenovala také blízkostí tehdejšmu bydlišti. 
Oba body leží ve Vršovicích, vzdáleny od sebe asi 20 minut chůze, to bylo pro Jirku při  jeho 
vrozené nechuti k užívání veřejné dopravy požehnáním. Souběžně s peripetiemi úřední agendy 
jeho ministerské kariery po večerech pokračoval v zajetých kolejích práce na svých velkých 
konceptuálních  projektech.  V této  době  tak  mj.  publikoval  zásadní  monografický  přehled 
fossilních ptáků Evropy (Cenozoic birds of the world. Part 1: Europe; 406 stran), jak u Jirky ob-
vyklé, jako jediný autor, navíc v provedení nakladatelství Ninox Press, jehož byl zakladatelem 
i jediným zaměstnancem. Z hlediska počtu publikačních výstupů celá tato etapa života mimo 
vědecká pracoviště překvapivě představuje mimořádně plodné období nebývalého vzepětí, 
zlehka zastiňující předešlé periody.
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V  roce  2003  se  náhle  uvolnila  posice  kurátora  ornithologických  sbírek  v  zoologickém 
oddělení  Národního  musea a současně  se  změnila  politika  obsazování  podobných  posic 
v tomto oddělení. Jiří byl tehdy vyzván, zda by byl ochoten se lukrativního postu minister-
ského úředníka vzdát ve prospěch místa museálního, s čímž okamžitě souhlasil a výměna 
kurátorů se zorganisovala okamžitě, v řádu hodin byla zúřadována. Na dalších více než pat-
náct let se tedy stala po dlouhé době skutečným kurátorem sbírky ptáků Národního musea 
persona, jež chápala kurátorství jako péči o sbírku v nejširším slova smyslu, věc pro dosa-
vadní musejní ornithology nezajímavá a prováděná v mezích nutného.

Posledním skutečně  funkčním kurátorem sbírky před  Jirkovým nástupem byl Antonín 
Frič (1832–1913), ten odešel na odpočinek v roce 1912, byl však kurátorem celé zoologické 
a paleontologické sbírky a museum bylo tehdy ještě soukromé. Frič jako ornitholog budující 
musejní sbírku svoji šedesátiletou karieru v Museu království Českého začínal a pak i končil, 
v dosti dlouhém a plodném mezidobí se stihl proslavit v  různých  jiných oborech zoologie 
a  paleontologie.  Místo  kurátora  sbírky  vyšších  obratlovců  (rozuměj  ptáků  a  savců)  bylo 
poprvé obsazeno až na konci čtyřicátých let po zestátnění musea a samostatné místo kuráto-
ra sbírky ortnithologické vzniklo až na konci let šedesátých minulého století. Přestože sbírka 

Jiří Mlíkovský návštěvou Kamerunu, II. Výzkum ptactva v africké divočině přináší překvapující úskalí, 
včetně pasivního stoupání ke korunám pralesních velikánů v omotání lany. Foto: Š. Janeček (2017).
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ptáků  je objemná,  jistě nejobjemnější  sbírka obratlovců v museu (přinejmenším původně, 
dnes ji patrně počtem kusů, nikoliv sbírkových položek, předehnala sbírka ichthyologická), 
obsahuje množství hromadných akvisic z pozůstalostí a konfiskátů (v tisícových objemech, 
namátkou  sbírky  Feldeggova,  Machulkova,  Ryšánkova,  Hořiceho,  Seilernova,  Musílkova  či 
Prázného), byla rozšiřována a evidována (pokud vůbec), ale její odborné zhodnocení žádné 
neprobíhalo. Kurátorů  formálně spravujících sbírku se vystřídalo několik  (na  tomto místě 
byla patrně největší fluktuace na kurátorských postech zoologického oddělení, čtyři lidé za 
30 let, resp. šest lidí za 40 let), práci se sbírkou žádný z nich necítil jako prioritu. O to hůře, že 
v museu bylo ornithologů vždy několik, neboť součástí zoologického oddělení byla dlouhou 
dobu i správa kroužkovací stanice samostatně personálně zajištěná.

Jiřího první radostnou aktivitou bylo zjišťování, co sbírka vůbec obsahuje. Překvapivým 
bylo například zjištění, že je ve sbírce přítomen typový material – na otázku, kolik typů ve 
sbírce je (míněno jedinců) a o kolik zvýšilo počet známých typů ve sbírce Jirkovo studium, 
byly Jirkovy odpovědi “patnáct” a “o patnáct” (jednalo se o typy šesti jmen). Přítomnost ty-
pového materialu, tedy toho nejcennějšího, čehož organismální musejní sbírka může obsa-
hovat a jehož dokonalá znalost by měla být ústřední dovedností kurátorovou, zůstávala zcela 
neznámá po celou dobu existence musea. Jirka pak soupis publikoval v Časopise Národního 
musea (Types of birds in the collections of the National Museum in Praha, Czech Republic; 
2005), jehož přírodovědné řady se záhy po příchodu do musea stal redaktorem a jehož obsah 
a směřování výrazně ovlivnil (redaktorem zůstal do roku 2016). Dlužno zmínit, že hledání 
typů ptáků sbírky NM neskončilo a v soupise z roku 2011 (Type specimens of recent verte-
brates in the collections of the National Museum […]) je už uvedeno 25 jmen recentních ptáků, 
nejvíce ze všech skupin obratlovců. 

Percentuelní komposice ornithologických oborů v publikační tvorbě Jiřího Mlíkovského v jednotlivých 
quinquenniích jeho kariery (bez editorské aktivity). Položka paleontologie zahrnuje i archeozoologii, 
položka morfologie nezahrnuje paleontologii, avšak zahrnuje neontologickou taxonomii, položka 
historie zahrnuje i  nomenklatorické revise a  revise sbírek včetně katalogů, položka evoluční theorie 
nezahrnuje striktně pouze ornithologii, položka ostatní představuje většinou faunistické práce; osobní 
a organisační zprávy a práce zaměřené na jiné taxony (savce, ryby, hmyz) nejsou zahrnuty. Řadu prací 
lze označit za mezioborovou, přiřazení ke kategoriím tak nepostrádají jistého zjednodušení.
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Následovaly  další  dva  výz-
namné  přehledy,  demonstrující 
representativnost  a  kompara-
tivní potenciál sbírky pro faunis-
tická a taxonomická studia, totiž 
soupisy  zahraničních  expedic, 
jež  přinesly  hromadné  akvis-
ice  ptáků  do  sbírky  NM  (2010: 
Birds from extra-European expe-
ditions in the collections of the 
National Museum  […];  a  2012: 
Birds from European countries in 
the collections […]), dohromady 
přes  3600  sbírkových  jedinců. 
Soupisy představují  i  významný 
počin pro poznání historie vědy, 
shrnují  hrubé  ornithologické 
výsledky  asi  60  sběrných  cest 
z  let  1817–1977,  vesměs  ne-
známých,  jelikož z nich byl pub-
likován  jen  nepatrný  zlomek 
a často jen v souvislosti s jinými a nepřírodovědnými sbírkami. Přibyly i soupisy zajímavostí, 
např. vzácných sbírkových jedinců (Extinct and nearly extinct birds in the collections of the 
National Museum, Prague; 2012), ten však nepředstavoval překvapení, existence preparátů 
alky velké či blbouna nejapného ve sbírce známá byla a jako náležitě atraktivní popularisována 
předešlými kurátory (Jiří však objevil 14 takto vzácných druhů, celkem 34 jedinců). Z hle-
diska  presentace  významu  a  obsahu  sbírky  jsou  podstatnější  soupisy  sérií  jedinců  shod-
ného  geografického  původu,  např.  z  Iranu,  Podkarpatské  Rusi,  či  Srbska  a  Kosova,  anebo 
komentované katalogy historických  sbírek,  příkladně  sběru ptáků Augusta  Josepha Cordy 
(1809–1849) z Texasu, ornithologických nálezů Jana Viléma Helfera (1810–1840) ze Syrie, 
sbírky sibiřských ptáků Josefa Musílka (1885–1941), sbírky ptáků Jaroslava Boháče (1887–
?1942)  z  Bornea,  obří  sbírky  vajec  Rudolfa  Prázného  (1913–1982)  z  jižních  Čech,  sbírky 
grónských ptáků Hanse-Roberta Knoespela (1915–1944), atd. Toto smýčení v depositářích 
a slídění v musejní evidenci i  jinde a výsledná tvorba annotovaných katalogů representuje 
další obor jemuž se Jirka vedle morfologie a paleontologie ptáků začal ještě zuřivěji věnovat, 
totiž  historickou  ornithologii.  Podobná  aktivita  alespoň  na  basálním  stupni  by  měla  být 
ústrojnou součástí odborné produkce každého musejního kurátora a práce se sbírkou vůbec, 
v Jirkově publikační aktivitě tvorba orientovaná tímto výzkumným směrem zcela převládla 
už na počátku jeho musejní přítomnosti (tvoříc přes 70 % publikací) a v jeho produkci zcela 
zastínila  dříve  dominující  paleontologii  pro  celou  dobu  jeho  vysedávání  na musejní  židli. 
Historická  ornithologie  je  samozřejmě  úzce  provázána  s  ornithologickou  nomeklaturou 
(která  je  vlastně  její  součástí),  což  se u  Jiřího projevilo bouřlivě  a  je o  to významnější,  že 
se opět v rámci ornithologie jedná o thema dotčené jen okrajově ostatními učenci, a v rám-
ci  české  ornithologie  nedotčené  zcela.  V musejním  prostředí  se  nomeklatorická  zručnost 
projevila i v Jirkově spolupráci s dalšími kurátory, kteří jeho pomoc s komplikovanou situací 
starých publikací a popisů také vyhledávali. 

Více  než  patnáctiletá  kariera  kurátora  ornithologických  sbírek  Národního  musea  se 
pro  Jiřího  ukázala  být  nejplodnějším  obodobím,  kdy  vyprodukoval  celkem  173  publikací 
(v průměru více než 11 ročně),  tedy zhruba polovinu všeho co za život dosud publikoval, 
z  toho  téměř  dvě  třetiny  (113)  lze  označit  jako  ornithologickou  historii.  Revise  typového 
materiálu ptáků v různých museích, revise nomeklatorických a taxonomických statutů řady 
jmen, zjednodušeně řečeno tedy  formální stránku taxonomie, představuje polovina  těchto 

Jiří Mlíkovský návštěvou Kamerunu, III. Během předvánoční 
cesty do tropů roku 2015 byl Jiří pro svůj výrazný zjev 
universálně titulován domorodým obyvatelstvem Papa Noel 
(Svatý Mikuláš / Děda Mráz). Foto: T. Kauzálová. 
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prací (58). Na druhou stranu, paleontologických a archeozoologických publikací Jirkovi vyšlo 
19, tj. jen 11 % produkce z doby strávené v museu. Lze navíc tušit, že toto enormní publikační 
úsilí by bylo ještě o něco bohatší (ovšem jen z hlediska počtu výstupů), kdyby se Jirka neroz-
hodl sestavit a publikovat extremně rozsáhlý a náročný projekt, knihu Systematický katalog 
ptáků Sibiře (Systematic catalogue of the birds of Siberia), která vyšla až v loňském roce (více 
než 3000 stran, revidováno více než 8000 jmen). Sepisování této olbřímí knihy zabralo skoro 
deset let a ubralo času a energie pro jiné i menší projekty. Jiří bohužel nedisponoval fondy na 
to, aby takováto publikace vyšla fysicky tiskem a je tak k disposici jen v elektronické podobě. 
Každopádně si touto knihou Jirka zbudoval pomník, jehož význam ocení každý, kdo se někdy 
snažil vyřešit nějaký problém zoologické nomenklatury, původu starých sbírkových jedinců, 
existence  typových  jedinců  a  podobných  šlamastyk,  jimiž  je  zoologická  práce  prosycena. 
Podobnou na přípravu náročnou monografií, která však nebyla sestavena Jirkou samotným, 
ale autorským kolektivem, jehož byl součástí, jsou Ptáci Iranu (Birds of Iran: annotated check-
list of the species and subspecies; 2017, 350 stran, 550 druhů). Avšek během musejní práce se 
Jirka zabýval také populárně naučnou literaturou, s Petrem Stýblem společně editovali knihu 
Nepůvodní druhy fauny a flóry České republiky (2006) o 496 stranách, do níž navíc Jirka sepsal 
14 kapitol (některé z nich nezvykle ve spoluauturství); ovšemže tato kniha svůj díl historic-
kého přístupu také obsahuje, invasní druhy vesměs nesou s sebou pestré příběhy.

Jak bylo naznačeno,  Jiřího životní etapa kurátora musejní sbírky v Národním museu je 
už uzavřena. V posledních letech své musejní existence Jirka spolupracoval s ornithologic-
kou skupinou katedry ekologie University Karlovy, stejně jako předtím s jinými pražskými 
vysokými školami. To nepředstavovalo nic zvláštního, s dotyčnou universitou spolupracuje 
většina přírodovědců v Národním museu, ostatně tam také většina z nich uzavřela své as-
pirantské pobyty a doktorská studia, řada z nich dokonce ve studijním pobytu paralenímu 

Jiří Mlíkovský s Antonínem Reiterem pořizují fotodokumentaci zbarvení ledňáčka říčního (Alcedo 
atthis) v západním Iranu. Fotografie již v době vzniku žertovně nazvaná Dva extremní frisurální případy 
při vědecké spolupráci. Foto: P.  Benda (2006). 
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své musejní posici. V roce 2018 se Jirka stal oficielním členem řešitelského týmu projektu 
studujícího  ptačí  společenstva  na  hoře  Kamerun,  kam  jako  součást  týmu  také  cestoval. 
Shodou okolností  to bylo v hektické a nervosní době přípravy nových stálých museálních 
exposic v  rekonstruované budově Národního musea na Václavském náměstí. Ačkoliv  Jirka 
nebyl součástí  týmu,  jenž exposice připravoval a vedení Národního musea bylo s  Jirkovou 
spoluprací a cestami do Afriky srozuměno, nižší instance v museu jeho nezávislou a širokou 
badatelskou aktivitu nesly těžce (i když se samy žádným výzkumem nikdy nezabývaly a Jiří 
je objektivně nijak neohrožoval) a snažily se výzkumnou činnost v tropech Jirkovi saboto-
vat potupnými schválnostmi a zákazy. Jelikož tyto nezáživné děje probíhaly v roce, kdy Jiří 
dosáhl  pensijního  věku,  byl  výsledkem  nepříjemných  jednání,  jenž  z  tohoto  střetu  kultur 
vzešel,  Jirkův odchod do důchodu výměnou za příslib získání posice emeritního kurátora. 
Slovo dalo slovo, Jiří odešel do důchodu a emeritní kurátorství mu schváleno na doporučení 
těchtýž  basální  generositu,  ale  i  slušnost  postrádajících  instancí  nebylo.  Litera  jednoho 
z  Parkinsonových  zákonů  byla  dokonale  naplněna.  Tím  byl  Jirka  odstřižen  od Národního 
musea a  jeho sbírek a Národní museum od  Jirkových odborných aktivit, které pro samot-
né museum zůstávají neocenitelné, patrně proto si jich také nedokázalo vážit. Nepochybně 
totiž platí, že Jiří Mlíkovský byl nejpracovitějším a z hlediska péče o sbírku a zhodnocování 
sbírky nejúspěšnějším ornithologickým kurátorem za celou existenci Národního musea, jak 
bylo  řečeno,  počet  badatelských  výstupů  a  zejména  těch  zhodnocujících  sbírku  nenalézá 
konkurenci.  Odejit  z  Národního  musea  byl  symbolicky  v  roce  dvousetletého  výročí  jeho 
založení, etapa se uzavřela.

Po odchodu z Národního musea  Jirka založil Centrum historické ornithologie,  jehož  je 
jediným zaměstnancem, po skončení zmíněného projektu na katedře ekologie v roce 2020 
zůstává nezávislým badatelem Centra dále produkujícím nadstandardní množství vědecké 
práce, stále v nadstandardní kvalitě, ostatně výše uvedené vydání knihy o ptácích Sibiře je 
toho nejpatrnější známkou.

Jiří  vždy  byl  a  zjevně  stále  zůstává  velice  pracovitým  vědcem,  publikoval  více  než 
350 prací (jistě v oboru nadprůměr), strávil za svůj život v součtu několik let pobyty v orni-
thologických sbírkách mnoha domácích museí a zhruba dvaceti zahraničních museí na třech 

Jiří Mlíkovský návštěvou Kamerunu, IV. V přítmí horského pralesa zpracovávajíce nachytané ptactvo 
s Tomášem Albrechtem a strážcem Národního parku Hory Kamerunu (Parc National du Mont 
Cameroun). Foto: T. Kauzálová (2015).
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kontinentech. Stejně tak ve snaze terrenního výzkumu při různě dlouho trvajících cestách 
navštívil kolem padesátky zemí pěti světadílů, ve většině z nich dokázal získat údaje, které 
následně publikoval. V tomto směru ovšem dominuje Rusko, ve kterém celková doba strávená 
v terrenu přesahuje rok a půl a počet publikací vzešlý z těchto cest dosahuje ke dvaceti a je 
nedostižný objemem (viz Systematický katalog ptáků Sibiře), následuje Kamerun s více než 
polovinou roku (sedm expedic). Zahraniční cesty do více či méně exotických destinací Jirka 
také samozřejmě využil k doplňování museálních sbírek.  Jiřího erudice v aplikaci pravidel 
zoologické nomenklatury je nedostižná. Řada kolegů v museu oceňovala a dodnes oceňuje 
Jirkovu přátelskou povahu a vstřícnost, včetně ochoty konsultovat jakkoliv složitý problém 
týkající se formálních otázek systematické zoologie bez ohledu na časovou investici. 

Esenciální Jiřího skromnost vylučuje jakékoliv stopy dnes tolik oblíbeného zviditelňová-
ní. Faktický rozsah jeho vědeckého přínosu a význam pro rozvoj a mezinárodní ohlas české 
přírodovědy tak dokáže dnes docenit málokdo, přitom je zjevně obří. Věřme, že v budoucnu 
bude lépe, Jirkovi pak do dalších desetiletí přejeme pevné zdraví a stále onen nezdolný elán, 
jímž nás vždy fascinoval.   

Za připomínky k textu děkuji Ivanu Horáčkovi, za ilustrační fotografie děkuji Janu Hoškovi, 
Tereze Kauzálové, Štěpánu Janečkovi, Tomáši Albrechtovi a Jiřině Daškové.

Taxon pojmenovaný na počest JM / Taxon named in honour of JM
Rhagonycha mlikovskyi Švihla, 1995 (Coleoptera: Cantharidae)

Taxony popsané a pojmenované JM / Taxa named by JM

Taxon ze skupiny čeledi / Family group name (1)
†Petralcinae Mlíkovský, 1987 (Alcidae)

Taxony ze skupiny rodu / Genus group names (12)
†Montirallus Mlíkovský, 1981 (Rallidae)
†Petralca Mlíkovský, 1987 (Alcidae)
†Basityto Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Mioglaux Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Intulula Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Alasio Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Xenopsitta Mlíkovský, 1998 (Psittacidae)
†Phirriculus Mlíkovský et Göhlich, 2000 (Phoeniculidae)
†Nettapterornis Mlíkovský, 2002 (Anseranatidae)
†Laricola Mlíkovský, 2002 (Laridae)
†Mesogiornis Mlíkovský, 2002 (†Aegialornithidae)
Coryphalauda Mlíkovský, 2023 (Alaudidae)

Taxony ze skupiny druhu / Species group names (19)
†Petralca austriaca Mlíkovský, 1987 (Alcidae)
†Cypseloides mourerchauvireae Mlíkovský, 1989 (Apodidae)
†Telecrex peregrinus Mlíkovský, 1989 (Phasianidae)
†Corvus moravicus Mlíkovský, 1995 (Corvidae)
†Heliadornis parathethydicus Mlíkovský, 1997 (Phaethontidae)
†Gavia schultzi Mlíkovský, 1998 (Gaviidae)
†Basityto rummeli Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Mioglaux debellatrix Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Intulula tinnipara Mlíkovský, 1998 (Strigidae)
†Xenopsitta fejfari Mlíkovský, 1998 (Psittacidae)
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†Nupharanassa bohemica Mlíkovský, 1999 (Jacanidae)
†Rostratula pulia Mlíkovský, 1999 (Rostratulidae)
†Phirriculus pinicola Mlíkovský et Göhlich, 2000 (Phoeniculidae)
†Oxyura doksana Mlíkovský, 2002 (Anatidae)
†Aegialornis germanicus Mlíkovský, 2002 (†Aegialornithidae)
Anser ainorum Mlíkovský, 2023 (Anatidae)
Cepphus snowi aleuticus Mlíkovský, 2023 (Alcidae)
Prunella montanella gebleri Mlíkovský et Red′kin, 2023 (Prunellidae)
Prunella montanella loskoti Mlíkovský et Red′kin, 2023 (Prunellidae)
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Summary

Jiří Mlíkovský, septuagenarian

Recognised Czech ornithologist  and  former  research  curator of  ornithology  at  the National 
Museum  in Prague,  Jiří Mlíkovský,  reached his  seventy  years  this  year. His  career,  scientific 
journey, and production are summarised here, alongside a brief introduction to his personality. 
Jiří remains the most prolific in terms of scientific output and the most diligent and successful 
concerning the care of the museum’s bird collection among all curators that cared it during the 

museum’s two-century history.
Jiří was born in Prague on 15 September 1954 and 

completed his primary and secondary education the-
re. He pursued his university studies at Martin Luther 
University in Halle/Saale, then in East Germany, gra-
duating  in  1977  (MSc  thesis: Beiträge zur Evolution 
des Vogelgehirnes; 278 pp.). The topic of his MSc the-
sis, the comparative morphology of birds, shaped Jiří’s 
scientific focus for the rest of his career. Throughout 
his life, Jiří held various jobs, yet bird morphology and 
palaeontology, complemented by bird taxonomy and 
historical ornithology, constituted the majority of his 
scientific production. Such specialisations are genera-
lly rather rare in global ornithology, and in the context 
of Czechoslovakia or the Czech Republic, such a com-
bination was and remains absolutely unique.

After  completing  his  university  studies  and 
military  service,  Jiří  spent  15  years  (1977–1993) 
in  the  Department  of  Evolutionary  Biology  at  the 
Czechoslovak Academy of Sciences (later renamed the 
Academy of  Sciences  of  the  Czech Republic,  AS CR), 
where he defended his PhD thesis, entitled The brain 
size and encephalisation as an evolutionary problem 
(326 pp.)  in 1986.  In  this  initial  stage of his  scienti-
fic career, Jiří published around 70 papers, two-thirds 
as sole author. The largest proportion of these works 
were palaeontological papers, while the second lar-
gest portion comprised various essays on evolutiona-
ry theory.

Following  a  structural  reform of AS  CR  in  1993, 
Jiří  spent  three  years  at  the  Institute  of  Landscape 
Ecology  of  AS  CR,  focusing mainly  on  bird  palaeon-
tology. Around 80% of his papers during this period 

Jiří Mlíkovský during his concentrated 
work in the National Museum in 
Prague. Photo by J. Dašková (2016).
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belonged to this field, with his most significant work being Tertiary avian localities of Europe 
(1996). Jiří’s employment as a scientist at AS CR was abruptly terminated when he published a 
newspaper article criticising the science organisation and funding policy in the Czech Republic. 

For the next five years (1996–2001), Jiří was self-employed, without a permanent position. 
He earned a living through tentative archaeozoological projects and various translations from 
German and English  (including,  among others,  almost  the entire  series of novels by Gustav 
Meyrink). Despite this, Jiří’s freelance period was surprisingly productive in terms of scientific 
publications, even surpassing his output during his employment at AS CR. In 2001, Jiří secured 
a position as an officer at the Ministry of the Environment of the Czech Republic, improving his 
personal situation, though his scientific work remained a hobby.

However, in 2003, the position of research curator of ornithology at the National Museum 
in Prague (NMP) became vacant and was offered to Jiří. He immediately exchanged the financi-
ally secure ministry post for the less lucrative curatorship at the museum, where he worked for 
15 years until his (involuntary) retirement.

During his tenure as curator of ornithology, Jiří did not view collection management as a 
mere job requirement but approached it as a vocation. His first major task was revising the 
type material in the NMP collection. Although none was previously known, he discovered type 
specimens of 25 bird taxa – the highest number among vertebrates (see Mlíkovský et al. 2011). 
Subsequently, Jiří published lists of the NMP bird specimens acquired during approximately 60 
expeditions all around the world made between 1817 and 1977, which brought over 3,600 va-
luable specimens to the museum. He also meticulously revised several previously overlooked 
collections made by notable explorers and collectors, including August Joseph Corda (1809–
1849) in Texas, Jan Vilém Helfer (1810–1840) in Syria, Josef Musílek (1885–1941) in Siberia, 
Hans-Robert Knoespel (1915–1944) in Greenland, and others.

Jiří’s tenure at the National Museum was the most scientifically productive period of his 
life. He published 173 papers (some eleven per year), representing roughly half of his lifetime 
output. Two-thirds of  these  focused on historical ornithology,  including  the description and 
revision of old collections, taxonomic and nomenclatural studies, and related topics. His palae-
ontological output decreased, accounting for only 11% of his publications during this period. 
His most notable achievement was the monumental Systematic Catalogue of the Birds of Siberia 
(over 3,000 pages, revising more than 8,000 names), a project spanning a decade and pub-
lished in 2023, four years after Jiří’s retirement.

Jiří’s departure from the museum, marked by an unfair dismissal, severed his access to the 
collection he had significantly enhanced. Following his retirement, Jiří founded the Centre for 
Historical Ornithology, continuing his scientific work as an independent researcher and its sole 
employee.

A highly productive scientist, Jiří has published over 350 scientific and popular papers and 
books, described more than 30 bird taxa, and conducted extensive revisions of both domestic 
and international bird collections. He has spent many years in the field, visiting around fifty 
countries across five continents – most notably Russia, where his trips to Siberia, the Far East, 
and the Volga region amount to over a year and half. These expeditions have yielded approxi-
mately 20 papers, culminating in his seminal work on Siberian birds. Jiří’s expertise in zoologi-
cal nomenclature is unparalleled, and his museum colleagues and other researchers appreciate 
his generosity in consulting on formal taxonomic issues, regardless of the time required.

Jiří’s essential modesty precludes any inclination towards self-promotion, a trait increasin-
gly rare today. Consequently, the true scope of his contributions and his significance to Czech 
natural history are recognised by only a few, despite their monumental scale. Let us hope that 
this changes in the future. We wish Jiří good health for the decades to come and the same inde-
fatigable vigour that has always inspired us.


